

“夫妻档” 传承磁县曲艺坠子

近日，“磁县曲艺坠子”传承人鲁俊美和她的丈夫李志强组成的2+3组合，带着一曲《放歌新时代》在央视星光大道的舞台唱响，赢得了雷鸣般的掌声。一下舞台，鲁俊美泪流满面，这泪水中有欣喜、有欣慰、更有辛酸。

本报驻邯郸记者 陈正
通讯员 沃倩倩 王晓波



李志强鲁俊美夫妻

1 为它生，为它爱，为它愿一生不停奔波

磁县曲艺坠子生长于民间，为人民群众所喜闻乐见。其发源于清道光初年，由河南开封曲艺形式三弦书衍变生成，因表演时以小鼓三弦改制的坠子弦伴奏而得名。

“一把弦子、一个筒板，或一人自拉自唱，或二人一拉一唱，或三人“鸳鸯档”，悠扬绵长的弦子自如地拉来拉

去，表演者放开嗓子咏叹悠远的故事，演者沉醉其中，听者欲罢不能。”省级非物质文化遗产磁县坠子传承人、52岁的鲁俊美讲述着。

“我就是为坠子而生、为坠子而爱，为坠子而不停奔波的！”谈到自己的艺术人生鲁俊美这样说。

9岁时，鲁俊美便开始随父母学习

坠子，在父母的言传身教和严格要求下，她12岁便开始登台演唱坠子。一鼓、一板，走街串巷，一唱就是数十载。

一次演出，鲁俊美与琴师李志强一见钟情，从此便开始了数十年妇唱夫随、琴瑟和鸣的夫妻同台演出生涯。

2 “夫妻档”唱到了全国最高舞台

凡事有高潮就有低谷，像其它戏曲一样，爱听坠子的越来越少，夫妻俩的收入也随之“缩水”。然而，作为非物质文化遗产传承人，鲁俊美、李志强将传承磁县曲艺坠子作为毕生的事业，夫妻俩数十载坚守，为这项艺术的新生不停奔波。

两个人在继承传统坠子书的基础上，不断探索，勇于创新，说唱语言生动幽默，刻画人物形象鲜明。在平时广泛搜集民间流传的诗歌、数来宝、名言、民谣，并将之融入到说书艺术之中，创作了独有特色的唱曲，大大丰富

了演唱内容。

2018年4月，鲁俊美和爱人无意间从电视上得知，“星光大道”正在邯郸地区进行海选。两人感到机会来了，无论成功与否，都要为老祖宗留下的艺术瑰宝——磁县曲艺坠子搏一把。

海选中，有歌曲、舞蹈等各种曲目，3轮比赛中他们的传统唱腔字正腔圆、演唱的创新剧目与时俱进，让人耳目一新，一举拿下邯郸赛区“优秀选手”，作为全赛区胜出的十位选手之一，代表邯郸参加全省比赛。

7月份，他们接到了河北省赛区的通知。全省比赛分两天进行，第一天他们从110余节目中顺利进军前30名。第二天，30进10，夫妇俩再接再厉最终脱颖而出，跻身10强，拿到了通往星光大道的“入场券”。

“老百姓喜欢啊！从邯郸地区海选到全省海选，一听说下一个节目是坠子，都冷场。但听的过程中却掌声不断。观众们都不相信，磁县曲艺坠子从曲目到内容，会传承得这么好、创新得这么棒，这也充分说明，传统艺术依然有强大的生命力。”鲁俊美说。

3 “坠子世家”期待非遗传承明天更加美好

一路坎坷，一路歌，鲁俊美、李志强这对“夫妻档”将磁县曲艺坠子从濒临失传唱到全国最高舞台。

“我们做到了，真的做到了！今天，登上星光大道的不是鲁俊美、李志强，而是省级非物质文化遗产——磁县曲艺坠子！”参加完星光大道节目的录制，

鲁俊美满含热泪地说。这泪水中有欣喜、有欣慰、更有辛酸。作为省级非物质文化遗产传承人，无论道路多么坎坷，鲁俊美和爱人倾尽毕生心血，决心将一度面临失传的磁县坠子推上更高的舞台。

在夫妻俩的影响下，他们的女儿、儿

子都先后成了磁县曲艺坠子的演员，这一家也成了名副其实的“坠子世家”。

“不仅我们的孩子开始对这门传统曲艺感兴趣，现在越来越多的年轻人开始接受它、喜欢它，磁县坠子的明天会更加美好，我坚信这一点。”采访中，鲁俊美骄傲地说道。

横跨两省四市县的毒品购销网络被摧毁

本报讯(记者任利 通讯员李忠勇)11月5日，从井陘县公安局秀林刑警中队获悉，该中队经过缜密侦查，又破获一起贩卖毒品案，并将犯罪嫌疑人刘某抓获。至此，该中队4个月已连续破获6起贩卖毒品案，将一个横跨两省四市县(山西阳泉、平定，河北石家庄、井陘)的毒品购销网络彻底摧毁。

今年7月，秀林刑警队通过查获山西平定籍吸毒人员董某某的活动情况，先后多次到山西阳泉、平定进行取证。经过大量工作，依法立贩卖毒品案6起，锁定毒品购销网络涉案人7人，在9月前先后抓获犯罪嫌疑人6人。在国庆期间，该中队民警放弃节假日，专程赴山西阳泉市、平定县，对该网络最后一名

涉案人员刘某实施抓捕，最终于10月23日将其抓获，使该毒品购销网络涉案的7名犯罪嫌疑人全部归案。

该中队将犯罪嫌疑人刘某抓获后，立即对其展开讯问。经审讯，刘某对其贩卖毒品的事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人刘某已被刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

资讯

谁在公交车上 丢失了身份证?

本报沧州电(记者韩泽祥)近日，沧州公交集团的热心车长在公交车厢内捡到了一些乘客不慎丢失的身份证、驾驶证、钱包、银行卡等物品。公交员工虽经多方努力，但仍有一些物品尚未找到主人，希望失主看到后能及时取回。

失物名单如下：

在19路公交车上拾到沧州市运河区周彦成的身份证；

在18路公交车上拾到黑龙江省宁安市海浪镇刘文忠的身份证；

在16路公交车上拾到河间市兴村镇赵志亮的身份证；

在219路公交车上拾到沧州市运河区李梦凡的身份证；

在226路公交车上拾到河间市沙河桥镇姜亚涛的身份证；

在333路公交车上拾到沧州市运河区梅森的驾驶证；

在402路公交车上拾到沧州市运河区张立明的驾驶证；

在420路公交车上拾到沧州市沧县崔尔庄镇冯国胜的身份证、驾驶证、行驶证；

在307路公交车上拾到棕色钱包一个，内有沧州市沧县李龙龙的身份证、银行卡；

在307路公交车上拾到深棕色钱包，内有沧州市沧县刘培青的身份证、邮政银行储蓄卡；

在18路公交车上拾到中国人寿寿鹤卡一张；

在901路公交车上拾到华北商厦积分卡一张；

拾到一个塑料卡包，内有魏青山的社保卡、沧州和平医院就诊卡、中国建设银行储蓄卡。

如果这其中有您的物品或者您认识失主，请及时与沧州公交王敏服务热线联系，工作人员核实信息后会及时将物品归还。联系电话：0317—2091111、2092222。

秦皇岛交通安全主题公园 亮相人民广场



本报秦皇岛电(记者张辉)近日，秦皇岛首个交通安全主题公园在人民广场亮相。11月2日，秦皇岛市交警支队联合当地小学在主题公园举办了交通安全主题班会活动。

秦皇岛市交警支队经过前期的考察、规划、设计、施工，在人民广场建设了一座交通安全主题公园，通过免费的开放式的交通安全知识宣传普及，使广大市民朋友增强交通安全意识、学习交通安全常识、遵守交通管理法规，做到安全出行、文明出行。

该公园占地约为3255平方米，公园集知识性、趣味性、互动性、体验性于一体。交通安全主题公园主要有交通知识长廊、交通事故警示教育展示板以及模拟道路结构区等区域。

在公园门口左侧的一个小型十字路口，路口划着斑马线，民警在路口中央放置了移动信号灯。它和公路上的信号灯一样，变换红绿灯信号。路面上的各类行车道和各式标志一应俱全。

11月2日上午，秦皇岛市交警支队联合当地小学在人民广场特举办了交通安全主题班会活动。在交警的带领下，同学们先后参观了交通知识长廊、交通事故警示教育展示板等区域，交警通过现场讲解，让学生们更加深入地了解道路交通安全法规。

随后，民警组织学生开展道路情景体验，耐心教导学生如何根据现场交警指挥手势、信号灯及路面标志标线安全行走。